

世相物语

蝉者,俗称知了。作为夏之使者,虽其貌不扬,其形不硕,但仅凭那一声声长吁短叹、高亢嘹亮的鸣叫与聒噪,就足以让人刮目相看、印象深刻,更何况其又浑身是宝。蝉体富含氨基酸、蛋白质及多种微量元素,是日常生活中上好的保健美食;不仅如此,蝉蜕又是一味独特的中药,既有疏散风热、利咽开音、明目退翳、息风止痉的功效,也有益精壮阳、止咳生津、保肺益肾、抗菌降压的价值。

盛夏的生命歌者

在树荫下的牛羊,一个个竖爬横卧,迷迷糊糊打起了盹;劳作一早上的人们,吃过饭后,困倦不堪,或在藤椅,或在凉席,一躺下就呼呼大睡;就连平日顽皮淘气的孩子们,也难耐闷热,玩着玩着,就不知不觉地摇头晃脑,如同喝醉了酒似的顺势倒下,就地酣睡不醒。

悠长的交响曲。非但不让人觉得厌烦刺耳,反倒有打破沉闷、彰显活力之效果。也正是有了如此天籁之声的伴奏,才让每一个酣睡的人们,感觉更加有味、更加酣畅。其实,不光白天,夜晚时分,偶尔也会传来蝉鸣。宋代诗人辛弃疾的“明月别枝惊鹊,清风半夜鸣蝉”,说的正是这种现象。相形之下,半夜的蝉声就显得不及白昼的鸣叫那么有气势、有派头。

同,显得很特别。听大人们说,蝉的若虫孵化后,会立即钻入地下,开始吸食植物的根汁生长,往往要花费好几年时间,才能发育成熟。为此,小时候,我也不止一次,拿着小木棍,在树林里别来挑去,可惜运气不佳,竟连一只幼蝉的影子也未见过。虽说发育过程非常漫长,但对成年之后的蝉来说,其生命却又显得极为短暂。无论是成语喋喋若寒蝉、寒蝉凄切的内容和描述,还是庄子“螭蝓不知春秋”、李白“螭蝓啼青松,安见此树老”的说法与感慨,无不表达出一个事实,当秋日来临,凉风冷雨之时,大概也就离蝉之大限不远了。

平凡人生

马亚非是西电合唱团的指挥。三年前,我考入西电合唱团,一走进课堂,就被浓郁的学习氛围所感染。教室左前方一架架钢琴前,钢琴老师郝毓惠正在为先到的团员们伴奏。此时,一位笑容可掬的中年帅哥风尘仆仆地走上讲台,围在钢琴边练歌的学员即刻回到自己的位子,眼睛齐刷刷地移向讲台,只见帅哥轻轻地抬起右臂,手腕缓缓扬起,然后有节奏地拍腕、抬腕,指端延伸。一双慧眼观察着学员们的口型,一副侧耳听闻音符跳动。从音鸣到哼鸣,由渐弱到渐强,高位轻唱,收放自如,优美的旋律在他指尖流淌,以清晰的肢体语言和灵感传递声乐技巧,使音准音律音色达到完美和统一,使人惊叹不已。

快乐家园

提及绿豆,炎夏立时凉了半截,闲时熬上一锅鲜翠的绿豆汤,于平淡生活是一份慰藉,一份逍遥,一份云卷云舒的诗意。忆起儿时,仲夏的日子,天热得像发了狂,太阳一出来,地上像着了火,路边的柳树病了似的,叶子挂着层灰土在枝上打着卷,无精打采地低垂着,空气闷热静寂。父亲带着姐姐在果园里喷施农药,因为天气愈热,杀死害虫的效果愈佳,顶着毒日劳作,汗水在脸上虫子般蜿蜒而下,衣服湿透若水洗。一次,单薄的姐姐,因曝晒久长,加之劳累过度,突然晕倒在果树旁,不省人事,小小的我见状,吓得失声大哭,父亲惊慌地背姐姐至家中堂屋,母亲赶紧将凉的绿豆汤给姐姐灌下,慢慢,恍惚中的姐姐睁开双眼,恢复了知觉。

成泥,就像爱一个人,拚一生花香,不留路为自己,这份浓情毫无保留的献身精神,黄豆没有,黄豆无论怎样煮,都保持完整的自我。绿豆清凉的香,在空气中弥漫着,用勺子慢慢搅拌,加点冰糖,这时,烹煮的是一份心境,热烈的夏被煮碎,代之而起的是一个绿色的梦境。朋友说我骨子里有凉薄之味,是否多吃绿豆之故。我喜欢一个人发呆,一个人出远门,喜欢陌生,喜欢异乡的街头,尽可能地与人保持距离。

往事如烟

1974年11月,我年满18岁,带着对军队生活的美好憧憬,参加了中国人民解放军海军部队,穿上了海蓝色军装。刚到部队,新兵连里的训练是必不可少,经过3个月紧张艰苦的训练,我们面临着分配。等待分配的那几天,大家心情都难以平静,特别担心分不到理想的工作。后来我被分配到一个军工厂,在水泥成品生产车间,肩负水泥生产任务。这座军工厂坐落在太行山东麓,就是便于采取太行山的大青石,做生产水泥的原材料。从此,我们下班后穿上军装就是军人,上班时换上工作服就是工人。

“军工牌”水泥

机器哪里需要加油,需加注什么型号的油,加多少,在什么时段去加,都有严格规定。在料中多加了三氧化硫,其数量至为关键,若加多了,水泥在使用时,长时间不能凝固,这就会影响工程进度;若加少了,不等水泥搅拌均匀,就已凝固成铁板一块,无法使用。所以随时都要根据化验报告,调节三氧化硫的掺加量,绝对马虎不得。每班都有详细记录,我们已习惯随时观察水泥色泽是否灰白纯正,用大拇指与食指捻搓水泥样品感受其细腻程度,分析水泥的强度与黏性如何。检修机器时,抡起铁锹向2米高的水泥磨里装钢球,一干就是几小时,汗水干了,湿了,干了,工作服上缀满了云彩般的白汗碱,当时心里觉得挺满足。

绿豆煮夏

孙丽丽



酷暑的日子,母亲总熬一锅绿豆汤,全家畅饮。那浓浓的带着绿色的汤汁,消渴解暑,让身体倍感清凉,岁月艰辛亦欢欣,因为融进母亲的丝丝呵护。绿豆,多么养眼的豆子啊,青绿色泽,捧在手里如一团绿荫,丝丝凉意沁进内心。夏日的清晨,将绿豆清洗洁净,加水旺火煮开,窗外热浪开始汹涌,锅内的绿豆也在水里沸腾,似舞着的绿色精灵。渐渐,绿豆绽成一朵花,一朵又一朵美丽的花在水里漾起,再坚硬的绿豆,也散开温软的胸怀,接着花朵恣意地绚烂,便落花

马亚非与西电合唱团

苗小英

据了解,马亚非指挥酷爱声乐,勤于思考,大胆创新,为合唱界表演开辟情景表演先河,受到了同行、专家以及观众们的关注和认可,成为合唱界一道靓丽风景。在马亚非指挥的艺术感召下,团员们以声传情、以情带声,激情演唱,呈献给观众高水准、高品位的精神文化大餐。例如马亚非情景合唱代表作《梁祝》,梯台上下十几组的交错复杂队形变化,当领唱朱晓敏从梯台上飘然而下,那极富穿透力的声音,那挥洒传神的表演,感染所有的演员及观众。泪水模糊了人们的双眼,台上台下,哽咽声一片。还有他创作的情景合唱《十送红军》《边区生产歌》在延安文化艺术中心荣获六项大奖;在中央民族乐团音乐厅第十二届中国国际合唱节,从188个参赛团队中脱颖而出获铜奖;在(三门峡)黄河大合唱艺术节上,获得金奖;在贵州省凯里市,参加了中国合唱界最具权威和最高交流的“第三届中国民歌合唱节”上荣获银奖;参加中华全国艺术家协会举办的“首届广场歌舞节”,走进国家大剧院,喜获金奖。不仅仅是这些。合唱团除了参加大型赛事外,还积极参与了慈善公益活动。走进社区,深入基层,“慰问新训团文艺晚会”,一曲《几千里》的深情演绎,触动了每一位军人的心灵,战士们个个眼里噙满泪水,场面十分感人。慈善公益活动中演唱《老伴歌》《月圆的时候》,慰问西安丰泽园老年公寓,走进少管所关爱失足少年,收到广泛好评。“一群音乐追梦人用心演绎中国传统作品《梁祝》,六个声部,五次表演,领唱高音达到降降E,音准、音色、力度、控制、表演、服装、道具……”“这场精彩的演绎,给人们带来一种艺术上的享受,让我们对合唱这种表现形式耳目一新……”从这些评论中看出,马亚非与西电艺术团已经融为一体,致力于向更多人展示音乐的魅力。

蓬佩奥抨击伊朗政府 鲁哈尼警告美国勿开战

美国国务卿迈克·蓬佩奥7月22日发表演讲,抨击伊朗领导层,重申要在11月前让伊朗原油出口“尽可能接近零”。对美方一贯的强硬威胁,伊朗总统哈桑·鲁哈尼当天早些时候警告美国,不要对伊朗采取敌对政策,说“与伊朗开战将是全部战争之源”。同时,鲁哈尼没有排除与美国和解的可能性。

11月4日生效;与伊朗有业务往来的外国企业将受所谓“次级制裁”,即连带制裁。为确保对伊“极限施压”效果,美国政府上月开始加紧催促其他国家停止进口伊朗石油,以彻底将伊朗挤出全球原油市场。此前有媒体报道,美国似乎已放低姿态,有意对几个特别依赖伊朗原油供应的盟友网开一面。然而,蓬佩奥22日在演讲中重申,美国希望所有国家在11月4日前减少进口伊朗原油至“尽可能接近零”,否则将面临美方金融制裁。一些不愿公开姓名的美国前任和现任官员告诉路透社,蓬佩奥此番演讲是特朗普政府对伊朗舆论攻势的最新一步,旨在煽动伊朗国内动乱,以经济制裁之外的方式向伊朗政府施压。

危害伊朗安全和利益”。伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,鲁哈尼向美国总统喊话:“特朗普先生,不要玩弄狮子的尾巴。那只会导致懊悔。”鲁哈尼同时说:“美国应该理解,与伊朗和平共处将是所有和平之母,而与伊朗开战将是全部战争之源。”路透社解读,这一表态显示伊朗不排除与美国达成和解的可能性。对美方“封油”威胁,鲁哈尼此前回应,“若伊朗原油无法出口,这一地区其他国家的原油也将无法出口”,意指伊朗将封锁霍尔木兹海峡,阻断全球原油运输主要通道。伊朗学生通讯社报道,鲁哈尼22日进一步明确回应:“任何理解政治基础知识的人都不会说‘我们要停止伊朗石油出口’……我们担当地区水道安全护卫的历史由来已久。”美国东部时间22日深夜,特朗普在社交媒体上回击鲁哈尼:“永远别再威胁美

国,否则你会承担历史上没几个人遭遇过的后果。”【入侵伊朗】同样在22日,伊朗陆军地面部队司令基莫马尔·海达里加入声援鲁哈尼的行列。伊朗塔斯尼姆通讯社援引他的话报道:“霍尔木兹海峡地区要么对大家安全,要么对大家危险。”另一名军方高官、伊朗武装部队总参谋长穆罕默德·巴盖里则认定,特朗普政府可能正准备“入侵”伊朗。巴盖里说:“尽管美国现政府似乎没有提及军事威胁,但根据准确信息,它正试图说服美国军方(对伊朗)实施军事侵略。”按照路透社的说法,特朗普政府对伊朗的公开政策是不寻求“政权更迭”,但寻求利用“极限施压”改变伊朗政府行为,包括停止核研发、停止支持其他中东国家的什叶派武装。□ 海洋

为促进消费出新招 日政府推行“限制加班”

日本政府公布的最新数据显示,5月家庭消费支出再次出现3.9%的降幅,连续4个月下滑。事实上,自2014年4月消费税率提升至8%之后,日本家庭消费支出便一蹶不振,尽管去年有所改善,但年均增长率4年来一直未摆脱负增长状态,成为拖累日本经济的“老大难”问题。日趋严峻的少子老龄化形势,是日本消费支出长期低迷的首要原因。2017年日本人口较上年再减37万,人口下降趋势已持续了9年。与此同时,65岁以上人口的占比升至约28%,是14岁以下人口的两倍多。这些依靠养老金和储蓄为生的老年阶层的消费意愿本来就比较低,健康长寿的“百年人生”趋势,更令他们走向“节约志向”。到2025年,二战后出生的所谓“团块世代”将全部超过75岁高龄,这种状况显然不利于扩大社会消费支出。对经济形势的担心也是消费支出低迷的重要原因之一。2012年以来,日本经济走上温和复苏之路,实现了长景气周期,但由于内需不振,经济严重依赖外需的突出特征,令人们对未来充满担心。如今,贸易保护主义倾向不断加剧,更增加了日本经济前景的不确定性。此外,日趋严重的财政状况已威胁到日本社会保障体系的稳定性,严重抑制了消费支出的扩大。最近,经济形势向好虽在一定程度上改善了日本财政状况,但其1/3支出仍依赖发行国债来填补。而且,老龄化导致社保费用不断膨胀,日本的财政规模仍不断扩大,日本政府被迫推迟了财政重建目标,今后削减个人福利的改革也恐在所难免。不过,受整体经济环境改善的影响,短时间内日本消费支出将出现改善趋势。一是家庭实际收入与可支配收入最近两年已转为正增长,企业也继续上调工资。迄今为止,日本企业已连续5年实现超过2%的涨薪,中小企业调薪幅度也接近2%。劳动力短缺和经营业绩向好,将继续推动企业对涨工资持积极态度。二是日本国会不久前通过了劳动方式改革方案,也将推动消费支出的增加,“限制加班”可以提升工薪族的消费潜力,不仅可扩大消费支出,还将产生劳动力缺口,有望进一步扩大就业;“同工同酬”也将推动缩小正式与非正式员工间的收入差距,从而释放更多潜在消费需求,进而从宏观层面为经济增长提供动力。□ 张玉来

墨西哥当选总统揭秘写给特朗普的“密信” 墨西哥“候任外交部长”马塞洛·埃布拉德在7月22日举行的新闻发布会上公开信件内容:洛佩斯告诉特朗普,希望《北美自由贸易协定》(NAFTA)谈判尽快尘埃落定,两国关系翻开新篇章。【关注协定谈判】埃布拉德与洛佩斯出席22日新闻发布会。埃布拉德宣读洛佩斯信件副本说,新一届墨西哥政府希望“在相互尊重的基础上,翻开两国关系新篇章”。《北美自由贸易协定》谈判是洛佩斯关注重点之一。他希望,相关方面能够推进《北美自由贸易协定》谈判,早日达成新版协定。“不确定性持续,会阻碍中期与长期投资,无疑对经济增长构成挑战。”特朗普肯定《北美自由贸易协定》一些条款“有损美国利益”,施压墨西哥和加拿大重新谈判。自特朗普去年4月宣布重新谈判以来,三国历经多轮谈判,始终没能达成一致。特朗普多次威胁单方面退出协定。新一轮谈判定于本月26日在美国首都华盛顿举行。除了对《北美自由贸易协定》的关注,洛佩斯指出墨美可以在移民、安全和发展等方面强化合作,尤其是移民问题。新一届政府有意推动耗资更少、更为高效的方案,应对美方关切。【缺席国际首秀】洛佩斯“密信”揭秘当天,太平洋联盟第十三届领导人会议22日在墨西哥哈利斯科州举行。洛佩斯定于12月1日就任,这一峰会一度被认为是洛佩斯就任前的国际首秀,但他20日突然以墨西哥选举机构尚未正式宣布他为当选为由,宣布不方便出席。法新社解读,洛佩斯拒绝出席太平洋联盟峰会,是表达对墨西哥全国选举协定的不满。后者认定洛佩斯所在政党违规使用竞选资金,开出1000万美元罚单。□ 陈立希

墨西哥当选总统揭秘写给特朗普的“密信” 墨西哥“候任外交部长”马塞洛·埃布拉德在7月22日举行的新闻发布会上公开信件内容:洛佩斯告诉特朗普,希望《北美自由贸易协定》(NAFTA)谈判尽快尘埃落定,两国关系翻开新篇章。【关注协定谈判】埃布拉德与洛佩斯出席22日新闻发布会。埃布拉德宣读洛佩斯信件副本说,新一届墨西哥政府希望“在相互尊重的基础上,翻开两国关系新篇章”。《北美自由贸易协定》谈判是洛佩斯关注重点之一。他希望,相关方面能够推进《北美自由贸易协定》谈判,早日达成新版协定。“不确定性持续,会阻碍中期与长期投资,无疑对经济增长构成挑战。”特朗普肯定《北美自由贸易协定》一些条款“有损美国利益”,施压墨西哥和加拿大重新谈判。自特朗普去年4月宣布重新谈判以来,三国历经多轮谈判,始终没能达成一致。特朗普多次威胁单方面退出协定。新一轮谈判定于本月26日在美国首都华盛顿举行。除了对《北美自由贸易协定》的关注,洛佩斯指出墨美可以在移民、安全和发展等方面强化合作,尤其是移民问题。新一届政府有意推动耗资更少、更为高效的方案,应对美方关切。【缺席国际首秀】洛佩斯“密信”揭秘当天,太平洋联盟第十三届领导人会议22日在墨西哥哈利斯科州举行。洛佩斯定于12月1日就任,这一峰会一度被认为是洛佩斯就任前的国际首秀,但他20日突然以墨西哥选举机构尚未正式宣布他为当选为由,宣布不方便出席。法新社解读,洛佩斯拒绝出席太平洋联盟峰会,是表达对墨西哥全国选举协定的不满。后者认定洛佩斯所在政党违规使用竞选资金,开出1000万美元罚单。□ 陈立希



日前,美国纽约众多抗议者聚集在时代广场,反对政府腐败。 □ 王欲然 摄

拒付高昂“脱欧分手费”英国要变卦?

英国新任脱离欧洲联盟事务大臣多米尼克·拉布7月22日说,如果英国和欧盟无法达成“脱欧”后英欧贸易协议,英国可能不支付390亿英镑(约合3467亿元人民币)“分手费”。拉布接受英国《星期日电讯报》采访时说,英国支付高昂“分手费”与欧盟建立新关系必须有“限制条件”。英国政府本月早些时候公布一份新的“脱欧”方案,称英国将向欧盟建议在“脱欧”后设立“英国-欧盟货物自由贸易区”。欧盟与英国“脱欧”谈判的首席

代表米歇尔·巴尼耶对这份新方案反应冷淡,对方案的可行性提出诸多疑问。就巴尼耶的反应,拉布说,他仍然认为英欧双方有望在10月前达成协议,以便欧洲议会和欧盟成员国议会在明年3月英国正式退出欧盟前批准协议。他期待下周在比利时布鲁塞尔和欧盟方面继续谈判。英国舆论普遍将英国新的“脱欧”方案解读为“软脱欧”。英国国内要求退出关税同盟与欧洲单一市场的“硬脱欧派”批评这一方案实质是